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wyższych ciśnień i przegrzewu pary.
Ekonomizery patent „STIERLE *.
Ruszty mechaniczne.
Aparaty dla przemysłu chemicznego.
Kompletne instalacje dla cukrowni, gorzelni, sy- 

ropiarni.

Lokomobile parowe.
Zbiorniki do gazów i płynów.
Wieże antenowe. — Urządzenia transportowe. 
Specjalne wyroby mechaniczne precyzyjne. 
Odlewy żeliwne, stalowe i z bronzu.
Urządzenia chłodnicze dla drobnego przemysłu. 
Narzędzia wszelkiego rodzaju.
Maszyny rolnicze.
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Po Naradzie Gospodarczej.
Minęła dawno zapowiadana i przygotowana' Nara­

da Gospodarcza. Już przed jej rozpoczęciem rozmaite 
ugrupowania zdecydowanie się w stosunku do niej na­
stawiły. W przygotowaniu narady poważnie zaangażo­
wał' się Rząd, stawiając równocześnie wysoko znaczenie 
tej imprezy.

Nie ulega wątpliwości, że rząd obecny, a szczegól­
nie min. Kwiatkowski postawił życie gospodarcze kraju 
u wrót nowego programu. Program w dziedzinie go­
spodarczej to nie doktryna wystylizowana w zaciszu, 
w którą potem bez reszty można nagiąć życie. Polity­
ka gospodarcza to stała, żmudna, a konsekwentna pra­
ca, to stałe konfrontowanie planów z życiem, stałe zbie­
ranie doświadczeń z'wszelkich dziedzin życia gospodar­
czego. Praca ta odbywa się i odbywać się będzie wśród 
niezwykłych trudności: między potrzebami skarbowe- 
mi, a wyczerpanym podatnikiem, między rozrastającym 
się siłą bezwładu etatyzmem, a. zmaltretowaną, inicjaty­
wą prywatną. Podobnych „młotów i kowadeł“ przy­
nosi nam bieżąca chwila dużo. Umiejętne sterowanie 
wśród tych warunków nie należy do rzeczy łatwych. 
Trudno się też dziwić, że głosy z terenu stanowią teraz 
przedmiot zainteresowania i są w dużym stopniu po­
żądane przez rząd. Z drugiej strony wysuwa się tu pe­
wne niebezpieczeństwo. Zbyt ożywiona twórczość ora- 
torska może w pewnych warunkach przyczynić się do 
opóźnienia najsłuszniejszych posunięć, skoro o rzeczach 
oczywistych i uznanych, będzie się za długo i za dużo 
dysputowało. Tym obawom chcielibyśmy dać wyraz, 
obserwując rosnęce stosy pism, perjodyków, broszur.

Narada Gospodarcza trwała trzy dni. Pierwszy 
dzień przyniósł szereg przemówień programowych iia 
plenum. Przemawiali przedewszystkiem: premjer Ko- 
ściałkowski, vicepremjer Kwiatkowski, min. Poniatow­
ski, min. Górecki, prez. Klamer, prez. Morawski, pos. 
Snopczyński.

W drugim dniu praca odbywała się w czterech ko­
misjach: rynku pieniężnego i kredytu, obciążeń dochodu 
społecznego, obrotu towarowego, poparcia inicjatywy 
prywatnej.

Komisje po wysłuchaniu szeregu referatów, uchwa­
lały w poszczególnych sprawach rezolucje. Rezolucje 
wszystkich komisyj były odczytywane w ciągu trzecie­
go dnia, na plenum.

Komisja rynku pieniężnego i kredytu uważa za sto­
sowne m. in.:

w zakresie kredytu krótkoterminowego obniżyć 
stopę procentową wkładów przy odpowiedniej obniżce 
kosztów kredytu;

wypracować plan reorganizacji sieci oddziałowej 
instytucyj kredytowych oraz plan koncentracji w szcze­
gólności drobnego aparatu, kredytowego;

uprościć i przyśpieszyć procedurę egzekucyjną;
dążyć do udostępnienia dogodnego kredytu dla 

drobnego przemysłu, kupiectwa i rzemiosła;
dążyć do stworzenia warunków, umożliwiających 

ożywienie obrotów akcjami;
w zakresie terminu długoterminowego — spowo­

dować, aby instytucje finansowe przeznaczyły część 
gromadzonych oszczędności na nabywanie walorów 
długoterminowych na giełdzie i przez to przyczyniały 
się do podniesienia kursu tych walorów (instytucje pra­
wa publicznego winny dokonywać tych zakupów na 
giełdzie za pośrednictwem właściwych instytucyj kre­
dytowych).

Komisja obciążeń publicznych opowiedziała się za 
zdecydowaną reformą ubezpieczeń społecznych wysu­
wając jednocześnie jako wcześniejszy terminowo postu­
lat uporządkowanie szeregu ustaw i przepisów o podat­
ku gruntowym, reformę taryfy świadectw przemysło­
wych. Dalszych ulg wymagają zdaniem komisji opłaty 
stemplowe. Usprawnienie i potanienie administracji 
było tematem dalszych rezolucyj.

Komisja obrotu towarowego obradowała w dwu 
grupach: podkomisji handlu zagranicznego i podkomisji 
handlu wewnętrznego. Obie podkomisje rozważały pa­
lącą potrzebę usprawnienia obrotu towarowego, przy- 
czem wysunięto szereg praktycznych wskazań w tej 
dziedzinie.

Komisja inicjatywy prywatnej, rentowności i in- 
westycyj publicznych wysunęła szereg postulatów zna­
nych już, a stanowiących punkt wyjścia dla powołanej 
w międzyczasie komisji dla badania działalności przed­
siębiorstw państwowych.

W czasie Narady, przy zachowaniu pełni form, 
miały miejsce pewne echa toczącej się ostatnio dysputy 
prasowej i sejmowej na temat „przemysł-rolnictwo“. 
Wyraziło się to w wygłoszeniu przez obie strony krót­
kich deklaracyj.

Różne zdania wyrażono o wynikach Narady. Zna­
lazła się znaczna liczba ekonomistów i pism, które za­
ryzykowały postawić Naradzie notę. Ocena wypadła 
różnie.

My stawienia noty nie zaryzykujemy.
Niewątpliwie powiedziano na Naradzie dużo rze­

czy rozsądnych i słusznych. Dużo w tern zresztą rze­
czy i poglądów nienowych, ale czasem i powtórzenie ma 
swój głębszy sens i przynosi dobry rezultat. Sedno 
sprawy leży w tern, czy całość obrad da czynnikom 
miarodajnym dość materjału i odpowiedni materjał do 
poprowadzenia właściwej polityki, do przeprowadzenia 
potrzebnych reform.

Od tego będzie zależeć wartość i pożytek z Nara­
dy Gospodarczej. (Ł).

Skarbowość.
Ulgi przy nabywaniu świadectw 

przemysłowych.
W związku z akcją zwalczania bezrobocia minister­

stwo skarbu na podstawie art. 39 ustawy o państwowym 
podatku przemysłowym zezwala z urzędu (bez obowiąz­
ku składania indywidualnych podań) na prowadzenie:

1) na podstawie świadectwa przemysłowego kat. 
II a) przedsiębiorstw przemysłowych, wymienionych w 

cz. II lit. C, rozdział XVIII taryfy, o ile przedsiębiorstwa 
te w okresie od dnia 2.0 lutego br. do 31 grudnia br. 
zatrudniać będą najwyżej 625 robotników; b) przedsię­
biorstw przemysłowych, wymienionych w cz. II lit. C, 
rozdział XIX taryfy, o ile przedsiębiorstwa te w okresie 
od 20 lutego do 31 grudnia br. zatrudniać będą najwy­
żej 1250 robotników;.

2) na podstawie świadectwa przemysłowego kat. 
III — a) przedsiębiorstw przemysłowych, wymienio­
nych w cz. II lit. C, rozdział XVIII taryfy, o ile przed­
siębiorstwa te w okresie od 20 lutego do 31 grudnia br. 
zatrudniać, będą najwyżej 250 robotników; b) przedsię­
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biorstw przemysłowych, wymienionych w cz. II lit. C, 
rozdział XIX taryfy, o ile przedsiębiorstwa te w okresie 
od 20 lutego do 31 grudnia br. zatrudniać będą naj­
wyżej 625 robotników;

3) na podstawie świadectwa przemysłowego kat. IV 
— a) przedsiębiorstw przemysłowych, wymienionych 
w cz. II lit. C, rozdział XVIII taryfy, o ile przedsiębior­
stwa te w okresie od 20 lutego do 31 grudnia br. za­
trudniać będą zarówno przy fabrykacji ręcznej, jak i 
przy stosowaniu silników mechanicznych, najwyżej 125 
robotników; b) przedsiębiorstw przemysłowych, wy­
mienionych w cz. II lit. C, rozdział XIX taryfy, o ile 
przedsiębiorstwa te w okresie od 20 lutego do 31 gru­
dnia br. zatrudniać będą zarówno przy fabrykacji ręcz­
nej, jak i przy stosowaniu silników mechanicznych naj­
wyżej 250 robotników.

W ten sposób został zrealizowany dawno już wy­
suwany postulat przemysłu. Niewątpliwie rozporzą­
dzenie to odbije się dodatnio na rynku pracy i zmniejszy 
rozmiary bezrobocia. Postulat powyższy był wysuwa­
ny niejednokrotnie i przez Związek Fabrykantów, przy- 
czem niektóre zasady rozporządzenia idą po linji pro­
jektów wysuniętych swego czasu przez Związek.

Umorzenie drobnych zaległości 
podatkowych.

Minister Skarbu okólnikiem z dn. 14 lutego 1936 r. 
L. D. V. 2074/1/36 w celu usunięcia z ksiąg bierczych 
drobnych zaległości podatkowych, pochodzących z przed 
lat kilku, a więc w przeważnej mierze już nieściągal­
nych, zarządził, co następuje:

Umarza się z urzędu zaległości w podatkach: grun­
towym, od nieruchomości, przemysłowym, pobieranym 
w formie świadectw przemysłowych, przemysłowym od 
obrotu, dochodowym z Dz. I., majątkowym, od lokali, 
od placów budowlanych, — pochodzące z wymiarów za 
rok podatkowy 1932 i lata poprzednie (z terminem 
płatności nie późniejszym niż 31 grudnia 1933 r.), a fi­
gurujące w księgach bierczych w dn. 31 marca 1936 r., 
o ile ogólna suma tych zaległości w każdym z wymie­
nionych podatków u poszczególnego płatnika nie prze­
kracza kwoty 400 zl. (w podatkach dochodowym i od 
nieruchomości, łącznie z dodatkiem kryzysowym), nie 
licząc dodatków na rzecz związków samorządowych 
i szkół oraz 15% dodatku, pobieranego na mocy ustawy 
z dnia 26 marca 1935 r. (Dz. U. R. P. Nr. 22, poz. 127), 
przyczem w kwestji dodatków jest miarodajny stań 
prawny z grudnia 1935 roku. Podatek przemysłowy^ 
pobierany w formie świadectw, i podatek, przemysłowy 
od obrotu traktuje’się w tym wypadku jako oddzielne 
podatki.

Umorzenie zaległości podatkowych, przewidzia­
nych w ustępie pierwszym, powoduje umorzenie przy­
padających od tych zaległości dodatków państwowych 
i samorządowych ,odsetek oraz kosztów egzekucyjnych.

Dalszy ciąg okólnika zawiera różne odchylenia 
i wyjątki.

Kalendarzyk podatkowy na marzec.
W marcu r. b. płatne są następujące podatki:
1. do 25 marca — zaliczka miesięczna na podatek 

przemysłowy od obrotu za rok 1936, w wysokości po­
datku przypadającego od obrotu, osiągniętego w lutym 
przez wszystkie przedsiębiorstwa obowiązane do publicz­
nego ogłaszania sprawozdań o swych operacjach lub do 
składania sprawozdań do zatwierdzenia, a z innych 
przedsiębiorstw, przez przedsiębiorstwa handlowe I i II 

kategorji oraz przemysłowe I—V-ej kategorji, prowa­
dzące prawidłowe księgi handlowe;

2. do 1 kwietnia — przedpłata na podatek docho­
dowy na rok 1936, przez osoby fizyczne i spadki waku­
jące, prowadzące prawidłowe księgi handlowe lub go­
spodarcze;

3. do 7 marca — podatek dochodowy od uposażeń, 
emerytur i wynagrodzeń ża najemną pracę, wypłaco­
nych przez służbodawcę w lutym 1936 r.;

4. do 5 marca — podatek od energji elektrycznej, 
pobrany przez sprzedawcę energji elektrycznej w czasie 
od 16 do 29 lutego 1936 r., do 20 marca — podatek 
pobrany przez sprzedawcę energji elektrycznej w ciągu 
pierwszych 15-tu dni marca.

Ponadto płatne są w marcu zaległości odroczone 
lub rozłożone na raty z terminem płatności w tym mie­
siącu oraz podatki, na które płatnicy otrzymali nakazy 
płatnicze z terminem płatności również w tym miesiącu.

Sprawy socjalne.
Umowy o pracę na czas określony.
Rozporządzenie Prezydenta R. P. z dnia 16 marca 

1928 r. o umowie o pracę robotników (Dz.,,U. R. P. 
Nr. 35, poż. 324) w art. 4 lit. c przewiduje możliwość 
zawierania z robotnikami umów o pracę na czas okre­
ślony, przyczem umowa taka zgodnie z postanowie­
niem art. 10 lit. a tegoż rozporządzenia — wygasa auto­
matycznie po upływie czasu, na który była zawarta i 
oczywiście może być ponownie zawarta na czas okre­
ślony, względnie nieokreślony. W zasadzie zawieranie 
umów na czas określony może być powtarzane kolejno 
dowolną ilość razy. Jeśli jednak pracodawca uprzednio 
zawarł z robotnikiem umowę na czas nieokreślony i li­
niowe tę danemu robotnikowi wypowiedział, a bezpo­
średnio po upływie okresu wypowiedzenia zawarł z tym­
że robotnikiem trzy bezpośrednio następujące po sobie 
umowy o pracę na czas określony, z których żadna me 
przekraczała dwuch tygodni, natenczas jest to równo­
znaczne z zawarciem umowy na czas nieokreślony. Po­
nadto, jeśli wypowiedzenie umowy o pracę, zawartej na 
czas nieokreślony jest stosowane trzy razy z rzędu 
względem tego samego robotnika, bez rozwiązania sto­
sunku pracy, pracodawca nie może wypowiadać temu 
robotnikowi umowy w ciągu najbliższych trzech mie­
sięcy, licząc od dnia ostatniego wypowiedzenia. W ta­
kim wypadku pracodawca może rozwiązać umowę w 
każdej chwili jedynie tylko pod warunkiem wypłacenia 
robotnikowi oprócz wynagrodzenia za czas przepraco­
wany całkowitego wynagrodzenia . za okres wypowie­
dzenia (art. 12)

Analogicznie przedstawia się sytuacja prawna,’ jeśli 
chodzi o umowy o pracę pracowników umysłowych. 
Rozporządzenie prezydenta R. P. z dnia 16-go marca 
1928 r. o umowie o pracę pracowników umysłowych 
(Dz. U. R. P. Nr. 35, poz. 323) w art. 5 p. 3 zawiera 
przepis zezwalający na zawieranie umów z pracowni­
kami umysłowymi na czas określony. Następnie — 
zgodnie z art. 25 pkt. 3 tegoż rozporządzenia — umo­
wy takie wygasają po upływie umownego terminu ich 
trwania. Wspomniane rozporządzenie nie zawiera po­
stanowienia, zabraniającego dowolnego odnawiania u- 
mów na czas określony. Pewne ograniczenie takiej do­
wolności wprowadza ust. 2 art. 28 rozporządzenia w 
wypadku, gdy pracodawca zawarł z pracownikiem 
umowę na czas nieokreślony i umowę tę wypowiedział. 
Wspomniany artykuł w ust. 2 brzmi, jak następuje: „Po 
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upływie wypowiedzenia umowy na czas nieokreślony 
zawarcie z tymże pracownikiem trzech bezpośrednio 
po sobie następujących umów o pracę na czas, określo­
ny, z których żadna nie przekracza terminu trzech mie­
sięcy, jest równoznaczne z zawarciem umowy na czas 
nieokreślony.“

O uproszczenie techniki ubezpieczeń 
społecznych.

Minister Opieki Społecznej zawiadomił Związek 
Izb Przemysłowo. - Handlowych, iż w najbliższym cza­
sie zamierza powołać specjalną komisję dla zbadania 
możliwości i uproszczenia techniki ubezpieczeń społecz­
nych na tych odcinkach, gdzie wykonanie przepisów 
ustawy o ubezpieczeniach społecznych wymaga kontak­
tu instytucyj ubezpieczeniowych z pracodawcą (zgła­
szanie do ubezpieczenia i wymeldowania, wymiar i in­
kaso składek itp.).

Minister Opieki Społecznej zaprosił Związek Izb 
Przemysłowo - Handlowych do wydelegowania jego 
przedstawicieli do Komisji, jak również wskazania rze­
czoznawców, którzy niezależnie od stałych członków 
Komisji będą mogli brać udział w jej pracach nad po- 
szczególnemi zagadnieniami.

Obniżenie składek za ubezpieczenie od wy­
padków w zatrudnieniu i chorób 

zawodowych.
W Dzieniku Ustaw Nr. 15 z dnia 29 lutego rb. 

poz. 142 zostało ogłoszone rozporządzenie Ministra 
Opieki Społecznej o obniżeniu składek za ubezpieczenie 
od wypadków w zatrudnieniu i chorób zawodowych, 
wydane na podstawie dekretu Prezydenta R. P. z dnia 
14 stycznia rb.

Rozporządzenie to ustala wysokość jednostki tary­
fowej przy ubezpieczeniu od wypadków na 0.055. Do 
rozporządzenia dołączona jest tabelka oznaczająca wy­
sokość składek w poszczególnych klasach niebezpieczeń­
stwa, wyrażona w procencie od zarobków.

Renta inwalidzka robotników.
Kwota zasadnicza renty inwalidzkiej robotników 

w latach 1934, 1935, 1936 została ustalona rozporzą­
dzeniem Ministra Opieki Społecznej z dnia 7 lutego 
1936 r. ogłoszonem w Dz. U. Nr. 13 z 24 lutego br. 
w wysokości zł 15,—■.

Rozporządzenie to obowiązuje od dnia 1 stycznia 
1934 roku.

Handel zagraniczny.
Kampania handlowa polsko niemiecka 

w marcu.
W dniach od 14—18 lutego br. odbyła się w Ber­

linie trzecia sesja komisyj rządowych polskiej i niemiec­
kiej w sprawie obrotu towarowego między Polską a Rze­
szą Niemiecką w drodze układu rozrachunkowego.

Ze względu na znaczną poprawę, jaką obecnie wy­
kazuje przywóz towarów niemieckich do Polski w po­
równaniu z pierwszym okresem działania umowy go­
spodarczej, komisje rządowe uznały za możliwe po­
większenie również eksportu polskiego do Niemiec w 
marcu, wskutek czego pozycja tego eksportu w. po­
równaniu z lutym rb. została znacznie podwyższona.

Ostrzeżenie pod adresem eksporterów 
polskich do Niemiec.

Polska Komisja Rządowa Kontroli Obrotu Towa­
rowego Polsko - Niemieckiego wydała następujący ko­
munikat:

„Wobec trudności, zachodzących przy realizowa­
niu tranzakcyj na eksport towarów z Polski do Niemiec 
w tych wypadkach, w których importer niemiecki nie 
ma zapewnionego zezwolenia dewizowego. (Devisenge­
nehmigung),' ostrzega się eksporterów polskich, posia­
dających świadectwa rozrachunkowe na wywóz, przed 
zawieraniem tranzakcyj z importerami niemieckimi, 
którzy nie posiadają wspomnianego wyżej zezwolenia 
dewizowego władz niemieckich.“

Poczta, Transport.
Kartki pocztowe z zagiętym brzegiem.
Izba Przemysłowo - Handlowa w Poznaniu podaje 

do wiadomości następujące wyjaśnienie otrzymane z Dy­
rekcji okręgu Poczt i Telegrafów:

Duża ilość firm, przedsiębiorstw, spółdzielni itd. 
wysyła kartki prywatnego nakładu, składające się z dwu 
części: zasadniczej kartki i zagiętego brzegu, przezna­
czonego na adres odbiorcy. Kartki te ze względu na 
swą praktyczność, polegającą na możności umieszczenia 
adresu za pomocą maszyny bez potrzeby odwracania 
kartki, znajdują coraz szersze zastosowanie. Poczta do­
puszcza do przewozu tego rodzaju kartki pod warun­
kiem, iż zagięty brzeg w zupełności do kartki przylega, 
co należy rozumieć w ten sposób, iż zagięty brzeg musi 
być całą swoją powierzchnią do kartki przylepiony.

Kartki omawiane nie odpowiadające temu warun­
kowi uważa się po myśli ordynacji pocztowej za listy. 
2 tego też względu ,w wypadku opłacenia kartki w/g 
stawki przewidzianej dla kartek pocztowych, obciąża

> Wielkopolska Spółka Dzierżawna <<- 
i Koncernu Dr. Roman May J 
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się kartki nieodpowiadające obowiązującym warun­
kom -— dopłatą w podwójnej wysokości brakującej ta­
ryfowej opłaty za list odpowiedniej wagi.

Nadawcy omawianych kartek w wielu wypadkach 
wysyłają kartki z częściowo tylko przylepionym brze­
giem, przeznaczonym na adres. Urzędy pocztowe, sto­
sujące się do wyżej podanych postanowień uważają kart­
ki takie za listy i niedostatecznie opłacone obciążają do­
płatą. Postępowanie urzędów naraża adresatów na 
uiszczanie przy doręczeniu kartek dopłaty, co w kon­
sekwencji powoduje liczne zażalenia na postępowanie 
placówek pocztowych.

Powyższe podaje się do wiadomości w celu uchro­
nienia nadawców wzgl. adresatów kartek z zagiętym 
brzegiem od dopłat oraz w celu uniknięcia niepożąda­
nych nieporozumień między klijentami a placówkami 
pocztowęmi.

Obliczanie należności przewozowych.
W odpowiedzi na memorjał wysłany przez Zwią­

zek Fabrykantów do Ministerstwa Komunikacji („Życie 
Gospodarcze“ nr. 5), otrzymaliśmy odpowiedź od na­
szego przedstawiciela w Warszawie dr. Rogera Battaglii, 
który interwenjowal w Ministerstwie.

jak się okazuje, od czerwca br. będzie wprowa­
dzony nowy typ formularzy listów przewozowych, 
który ma w znacznym stopniu ograniczyć możliwość 
omyłek. Dyrekcje winny bez trudności zwracać wszel­
kie nadpłaty uczynione przez klienta.

Tarsi i Wystawy.
Wystawa Przemysłu Metalowego 

i Elektrotechnicznego.
Wystawa odbędzie się pod wysokim protektoratem 

Pana Prezydenta R. P. i przewodnictwem Komitetu Ho­
norowego wicepremjera inż. Kwiatkowskiego w War­
szawie w czasie od 23 sierpnia do 1'1 października 1936. 
Wystawa ma zobrazować dorobek przemysłu polskiego 
w tych dziedzinach i ma się przyczynić do wzmożenia 
zbytu dla naszych fabryk. Nabiera to specjalnego zna­
czenia ze względu na duże zróżnicowanie wytwórczo­
ści metalowej i elektrotechnicznej.

Wystawa obejmuje następujące działy.: 1) przemysł 
metalowo - przetwórczy, 2) przemysł elektrotechniczny, 
3) surowce i półfabrykaty, 4) naukowo-badawcze, 5) po­
stępu technicznego i wynalazków, 6) eksportowy.

Zasadniczo przewidziane stawki dzierżawne przed­
stawiają się jak następuje:

za 1 metr kw. zajętego miejsca w pawilonie zł 40,—

za 1 metr kw. zajętego miejsca na wolnem powie­
trzu zł 5,—

za 1 metr szerokości ściany bez ograniczenia wyso­
kości zł 100,—.

Równocześnie przewiduje się znaczniejsze rabaty 
dla wystawców zamawiających większe stoiska.

Zarząd Wystawy urzęduje na terenach wystawo­
wych przy ul. Puławskiej 2A (wejście przez bramę Pań­
stwowych Zakładów Lotniczych). Nr. telefonu 702-15.

Dział prasy na Targach Poznańskich.

Udział prasy w Targach miał dotychczas przewa­
żnie charakter propagandy kolportażu, podczas gdy 
właściwą płaszczyzną udziału powinno być skłonienie 
kupca do celowych form reklamy prasowej.

Elementy, które powinny być poddane analizie w 
tym względzie są następujące: regjonalistyka kolporta­
żu i wartość konsumcji grona czytelników dla danej 
branży towarów. Stąd wyniknie, jaki rynek dana pro­
dukcja może zdobyć, posługując się kampanją reklamo­
wą w tym czy innym organie prasy. Wreszcie powin­
ny być przedstawione najnowsze metody inseratowe dla 
poszczególnych branż produkcji i handlu. W myśl tych 
postulatów pójdzie organizacja działu prasy na tegorocz­
nych Targach.

Argentyna na Targach Poznańskich.

Argentyna bezpośrednio w Europie na Targach 
jeszcze nigdy nie wystawiała. Pierwszy raz czyni to na 
Targach Poznańskich, tymczasem w skromnym zakre­
sie, by stwierdzić, jaki wynik daje ten instrument han­
dlowy dla ekspnaji handlowej argentyńskiego eksportu. 
Argentyna eksportuje znaczne ilości garbników, nasion 
oleistych, olei jadalnych, owoców i konserw owoco­
wych, skór, zarówno surowych jak i wyrobionych, 
wreszcie niektóre metale zarówno w postaci rud jak 
i rafinowane w rozmaitym stopniu uszlachetnienia. O- 
prócz tego coraz większy zbyt wykazują bawełna ar­
gentyńska, nasiona lniane, ryż i rozmaite gatunki ku­
kurydzy.

Polska może do Argentyny eksportować wyłącz­
nie najwyższe gatunki swojej produkcji przemysłowej, 
gdyż w średnich nie wytrzyma konkurencji U. S. A. 
Taikiemi mogłyby być wyroby wełniane i dziane, kon­
fekcja, maszyny włókiennicze i obrabiarki, kotły pa­
rowe, drobne wyroby metalowe, niektóre wyroby ze 
szkła lanego, porcelana elektrotechniczna, wódki i li­
kiery gatunkowe i wyroby z działu elektrotechniki. Za­
dzierzgnięcie kontaktu z odbiorcami na stoisku Argen­
tyny na Targach Poznańskich powinno dać poważne 
wyniki dla polskiej ekspansji gospodarczej. W Argen­
tynie obowiązuje clearing dewizowy, który na import 
przydziela dewizy wyłącznie na podstawie śwaidectw 
eksportowych.

iDoda kolońsba o snanej 
—dobopoioej jakości -----
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Różne.

Bilans handlowy w styczniu.

Bilans handlu zagranicznego Rzeczypospolitej Pol­
skiej i W. M. Gdańska przedstawiał się, według tymcza­
sowych obliczeń Głównego Urzędu Statystycznego, w 
styczniu br. następująco:

Przywóz 264.543 ton, wartości zł 75.614.000.
Wywóz 1.180.679 ton wartości zł 80.775.000.
Saldo dodatnie wyniosło więc 5.161.000 złotych.
W porównaniu do grudnia r. ub. wywóz spadł 

o 5.581.000 zł, natomiast przywóz zmniejszył się o 
2.472.000 zł.

postulaty sfer przemysłowych i handlowych w sprawie 
reformy szkolnictwa zawodowego. Materia! zebrany 
w tym odczycie jest obecnie przedmiotem gruntow­
nych rozważań wszystkich izb przemysłowo. - handlo­
wych.

Samorząd gospodarczy stoi na stanowisku, iż w po­
szczególnych izbach winny być powołane okręgowe ko­
misje kształcenia zawodowego z udziałem przedstawi­
cieli samorządu gospodarczego, które miałyby za zada­
nie roztoczenie opieki nad rozbudowa szkolnictwa do­
kształcającego, przez które przechodzi więcej młodzie­
ży, niż przez gimnazja zawodowe.

Zebrane materjały i uwagi poszczególnych izb zo­
staną złożone w formie memorjału przez Związek Izb 
Przemysłowo - Handlowych miarodajnym czynnikom. 
(A. T. E.).

Plan inwestycyj na rok 1936.

Plan inwestycyj państwowych i samorządowych na 
rok 1936 został już ustalony.

Prace państwowe, oparte na funduszach Pożyczki 
Inwestycyjnej oraz wpływach Funduszu Pracy łącznie 
z przewidzianym ruchem inwestycyjnym prywatnym, 
który zwłaszcza w dziedzinie budownictwa, dzięki po­
parciu rządowemu zapowiada się bardzo dobrze, stwo­
rzą możność zatrudnienia powyżej 100.000 bezrobot­
nych.

Zapowiada się więc w tym roku, ruch budowlany 
na całej linji, na wszystkich odcinkach, zarówno w bu­
dowie gmachów i domów, jak dróg, mostów, elektro­
wni, śluz wodnych itp.

Komisja do badania gospodarki 
przedsiębiorstw państwowych.

W związku z uchwałą Rady Ministrów w sprawie 
powołania komisji do zbadania gospodarki przedsię­
biorstw państwowych p. prezes Rady Ministrów mia­
nował dr. Wł. Byrkę przewodniczącym powyższej Ko­
misji Mianowano również 32 członków tej komisji 
Wkrótce ustalona zostanie przez Komitet Ekonomicz­
ny Ministrów lista przedsiębiorstw, przeznaczonych w 
pierwszej kolejności do badania przez komisję.

Zadania komisji zostały ustalone jak następuje:
a) zbadanie przedsiębiorstw państwowych z punktu 

widzenia ich gospodarki i wpływu ich na budżet pań­
stwa;

b) zbadanie przedsiębiorstw państwowych z punktu 
widzenia ich wpływu na przedsiębiorczość prywatną;

c) opracowanie wniosków do projektów ustaw 
(dekretów) i rozporządzeń, mających na celu:

1) ograniczenie działalności przedsiębiorczej pań­
stwa;

2) zrównanie warunków pracy przedsiębiorstw pań­
stwowych i prywatnych (pod względem rachunkowo­
ści, podatkowym, ubezpieczeń społecznych itd.);

3) usprawnienia gospodarki przedsiębiorstw pań­
stwowych.

Samorząd gospodarczy domaga się 
reformy szkolnictwa zawodowego.

Dnia 2 listopada r. ub. prezes Izby Przemysłowo- 
Handlowej w Warszawie wygłosił na zjeździe nauczy­
cieli szkół zawodowych obszerny odczyt, omawiający

Nowy dyrektor Izby Skarbowej.

Po mianowaniu dotychczasowego dyrektora Izby 
Skarbowej w Poznaniu p. Świtalskiego podsekretarzem 
stanu, powołano na opróżnione miejsce p. Stefana Sie­
radzkiego, naczelnika wydziału w Ministerstwie Skarbu.

Ustawy, Rozporządzenia.

Dziennik Ustaw R. P. nrł 16 z dnia 3 marca przy­
nosi pod poz. 147, rozporządzenie Ministra Przemysłu 
i Handlu z dnia 20 lutego 1936 o cechach rzemieślni­
czych.

—o—
Dziennik Urzędowy Ministerstwa Skarbu Nr. 6 

z 4 marca 1936 r. przynosi wykładnię ustawy o opła­
tach stemplowych, ustaloną przez Ministerstwo Skarbu.

—o—
13 lutego wydało Ministerstwo Skarbu okólnik w 

sprawie przeliczania wagi na objętość w litrach dla na­
pojów spirytusowych. Okólnik ten ogłoszony jest w 
4-tym numerze Dziennika Urzędowego Min. Skarbu.

—o—
Obwieszczenie Ministra Skarbu z dnia 25 lutego 

1936 ustala warunki udzielania pozwoleń Ministra Skar- 
buna zastosowanie ceł zniżonych w kraju maszyn i apa­
ratów, półfabrykatów oraz gotowych części, spowodo­
wanych przez przemysł samochodów i podwozi samo­
chodowych. Obwieszczenie zostało ogłoszone w Moni­
torze Polskim z 5 marca rb.

Fabrykacja płynów do lutowania 
ręcznego i automatycznego.

Przy produkcji przetworów żywnościowych w opa­
kowaniach blaszanych bardzo dużą rolę odgrywa wła­
ściwe zalutowamie blachy użytej do opakowania.

Według doświadczeń, przeprowadzonych w Labo- 
ratorjum przemysłu żywnościowego przy Związku Izb 
Przemysłowo - Handlowych, a następnie w fabrykach, 
udało się wypracować dwa płyny do lutowania, które 
posiadają doskonałe własności techniczne.

Ażeby udostępnić zainteresowanym wytwórniom 
nabywanie obydwóch płynów, Związek Izb Przemysło­
wo - Handlowych zlecił ich fabrykację Chemicznej Spół­
dzielni-Wytwórczej przy Związku Inżynierów Chemi­
ków w Warszawie, Marymoncka 3a, która jest przygo­
towana do dostarczania płynów do lutowania ręcznego 
i automatycznego.
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Z uwagi na doskonałe własności techniczne, a. prze- 
dewszystkiem na brak substancyj szkodliwych i gry­
zących, oraz bardzo dodatnie własności oczyszcza­
nia powierzchni blachy, obydwa płyny mogą oddać du­
żą pomoc przy ulepszaniu produkcji.

Rada Portowa przy Urzędzie Morskim 
w Gdyni.

Z dniem 1 marca weszło w życie zarządzenie Mini­
stra Przemysłu i Handlu, ustanawiające Radę Portową 
przy Urzędzie Morskim w Gdyni. Jest ona organem 
opinjodawczym i doradczym. W skład Rady wchodzą 
m. in. przedstawiciel Związku Izb Przemysłowo - Han­
dlowych, 2 przedstawicieli Izby Przemysłowo - Han­
dlowe w Gdyni, 3 przedstawiciele Rady Interesentów 
Portu, 3 przedstawiciele kupców importujących i eks­
portujących przez port gdyński.

Uprzemysłowienie miasta Pińska.

Rada Miejska m. Pińska uznając, że stan przemysłu 
miasta, w porównaniu ze stanem przed wojną, jest nie- 
zadawalający, postanowiła na posiedzeniu w dniu 5-go 
lutego 1936 r. celem zachęcenia przemysłowców w in­
westowaniu kapitału w niektórych gałęziach przemy­
słu, brak których w terenie dotkliwie się odczuwa, 
zwalniać indywidualnie nowozainwestowane w Pińsku 
zakłady przemysłowe od podatków samoistnych na 
rzecz samorządu miejskiego, jak również od dodatków 
do podatków państwowych na okres 10-ciu lat, od 
chwili uruchomienia zakładu, w razie zaś kupna gruntu 
pod nowoinstalowany zakład tak samo zwalniać od o- 
platy aljenacyjnej na rzecz miasta.

Z zakładów przemysłowych, brak których bardzo 
się odczuwa należy wymienić: cegielnie, fabryki kon­
serw rybnych i mięsnych (tania ryba i mięso pod do­
statkiem), fabryki mebli, browarów (przed wojną były 
dwa), fabryka szkła (przed wojną istniała) i inne. Na­
leż^ jeszcze nadmienić, że na terenie Pińska robocizna 
jest bardzo tania oraz surowiec znajduje się pod do­
statkiem. Zarząd Miasta chętnie udzieli zainteresowa­
nym wszelkich informacyj.

Wydawnictwa.
Dr. Tadeusz Rzepecki. Ustawa o spółdzielniach. 

Nakładem księgarni Wł. Wilaka. Cena 2,75 zł.
Opracowanie zawiera wszelkie zmiany, poczynio­

ne w ustawie 13 marca 1934, uzasadnienie przedłożeń 
rządowych w tej sprawie, wyciąg z przemówień refe­
rentów w izbach ustawodawczych.

Pozatem dołączone jest rozporządzenie o rejestrze 
spółdzielni (Dz. U. R. P. Nr. 57 z 30. VI. 1934 r.).

Władysław Gawlas i Wacław Jonsik. Prawo upa­
dłościowe i prawo o postępowaniu układowem. Nakła­
dem księgarni Wł. Wilaka. Cena za egz. w opr. płóc. 
8,— żł. '

Zupełnie wyczerpująco wyjaśniają autorzy w ko­
mentarzu nietylko poszczególne ustawy prawa upadło­
ściowego oraz prawa o postępowaniu układowem, ale 
podają także szczegółowo tryb postępowania w spra­
wach układowych i upadłościowych.

Autorzy przy komentowaniu poszczególnych arty­
kułów uwzględnili w bardzo szerokim zakresie, oprócz 
samej ustawy, przepisy kodeksu postępowania cywilne­
go, kodeksu zobowiązań, kodeksu handlowego, przepi­
sów o kosztach sądowych oraz przepisy innych ustaw, 
mających związek z polskiem prawem upadłościowem 
i układowem.

Dzięki takiemu opracowaniu komentarza oraz uję­
ciu poszczególnych przepisów ze stanowiska praktyki, 
komentarz ten odda bardzo duże usługi, 
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Cegielnia Parowa

WITASZYCE 
stacja, poczta i telesr.: Witaszyce 

___________ dostarcza na dogodnych warunkach:____________ 

dachówki (karpiówki), dreny od„1V2 do 9“, 
cegłę maszynową, tonówkę, 

dziurawkę, sufitówkę 
i kominówkę 

produkcja łączną 12.000.000 r.
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slvna ze swei dobroci i dostennvch cen !

Bank Związku Spółek Zarobkowych Sp. Akc.
Rok założenia 1886

Centrala: Poznań - Plac Wolności 15 — Oddziały we wszystkich większych miastach Polski
Załatwia wszelkie czynności wchodzące w zakres bankowości
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